Урок алгебры в 7 классе.
РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ С ПОМОЩЬЮ УРАВНЕНИЙ.

Цели урока:

1. образовательные

 - расширить знания учащихся о решении задач с помощью уравнений; 

 -  познакомить с новым способом;

 - продолжить работу по формированию умения решать задачи на проценты.

2. развивающие

- развитие логического мышления;

- развитие творческих способностей;

- развитие мотивации к учению и самообразованию.

3. воспитательные  

- развитие познавательной активности; 

- развитие культуры общения;

     - развитие культуры речи.

План урока:
1. Разминка «Привет с мозгодрома».

2. Слово учителя: цели и задачи урока.

3. Химические задачи (задачу №1 решают известными способами, обсуждение способов решения с демонстрацией на доске).

4. «Квадрат Пирсона» - новый способ решения задач.
5. Доказательство, преимущества и недостатки способа.

6. Сообщение учащихся о Карле Пирсоне.

7. Решение задачи № 2 (самостоятельно, с проверкой)

8. Закрепление: решение задачи № 3 всеми известными способами.

9. Рефлексия.

Разминка.

1. -Задумайте число (можно десятичную дробь)

         - Умножьте его на 100.

         - Найдите 1% этого числа.

         Получили задуманное. Почему?

Ответ:  1% = 1/100,  а*100*1/100 = а

2. Витя Верхоглядкин записал два числа, нашел 5 % каждого из них и получил одинаковые результаты. Может ли быть такое?

 Ответ: Да, если числа равны.
3.  У горного барана массой 150 кг  масса рогов 30 кг. Сколько процентов составляет масса рогов от массы барана. 

Ответ: 20%.
4. Археологи могут определить рост человека по отдельным костям. Например, длина малой берцовой кости составляет 22% роста человека, а  локтевой 16%. При раскопках нашли малую берцовую кость длиной 36,3 см. Каков был рост человека? 

Ответ: 165 см.

Слово учителя.

Тема нашего урока – задачи на проценты. 

Процент – наиболее часто встречающийся в повседневной жизни математический термин. Приведите примеры - где? (выполнение плана, итоги выборов, изменение цен, итоги работы и т.д.)

Часто химикам приходится иметь дело с растворами разной концентрации (определение концентрации). Попробуем и мы, не зная химии, решить такую задачу.
Задача № 1.

В раствор, объёмом 5 литров, содержащий 30% кислоты, вливают раствор 70% кислоты. Сколько надо влить второго раствора, чтобы их смесь содержала 60% кислоты.

Решение.
I  способ.

В 5 литрах 30% кислоты содержится 5*0,3 = 1,5 литра «чистой» кислоты. Влить надо Х литров 70% раствора. В нем 0,7Х литра «чистой» кислоты. Смеси получили (Х+15) литра, в ней «чистой» кислоты 0,6*(Х+15) литра.

Уравнение:

1,5 + 0,7Х = 0,6(Х + 15)

1,5 + 0,7Х = 0,6Х + 3

0,1Х = 1,5

Х = 15

Ответ: 15 литров.
II способ.
«Чистая» кислота 1,5 + 0,7Х  - 60%

Смесь                        Х + 5      - 100%
Уравнение:

(1,5 + 0,7Х) 100 = (Х + 5) 60
Х = 15

III способ.

Изображаем квадрат с его диагоналями. В левом верхнем углу пишем показатель концентрации смешиваемых веществ, в нижнем- меньший, а на пересечении диагоналей – показатель требуемой концентрации. В правом верхнем углу находим разность чисел, записанных на этой диагонали, а в правом нижнем – разность чисел, записанных на второй диагонали.

Находим отношение полученных чисел 30/10 = 3/1

Это отношение показывает, что на каждую часть 30 % раствора приходится 3 части 70%  раствора, т.е. на 5 литров 30 % раствора надо влить 15 литров 70% раствора.

При решении задачи мы использовали Квадрат Пирсона.

Х- количество частей вещества с концентрацией а %,
Y - количество частей вещества с концентрацией в %,

а – больший показатель крепости смешиваемых веществ;

в – меньший показатель крепости смешиваемых веществ;

с- требуемый показатель смеси.

1. Проводим вычитание по первой диагонали из центра с-в=х и находим количество частей второго вещества.

2. Проводим вычитание по второй диагонали из центра а-с=у и находим у- количество вещества с концентрацией в.

На х частей а% вещества надо взять у частей второго вещества, тогда получится смесь с показателем с.
Докажем это:

В смеси содержится х частей раствора с концентрацией а%
Х – а%

У – в%

Чистого вещества в них ах/100 и ву/100.

С другой стороны, получили (х + у) частей с концентрацией с%, т.е. в ней (х+у)с/100 чистого вещества.

Уравнение:

ах/100 + ву/100=(х+у)с/100

ах+ ву=(х+у)с

ах-сх=су-ву

(а-с)х=(с-в)у

х/у = (с-в) / (а-с)

Доказано.

Решаем задачу №2 любым способом.

Задача.

Требуется получить смесь с количеством жира 30% из двух партий сливок: 1- 36%, 2 – 18%. В каких порциях нужно смешать сливки 1 и 2 партии?

12/6 = 2/1
На одну часть 2 партии (18%) надо взять две части 1 партии (36%)

Ответ: 2:1

Чем интересен этот метод?

Метод хорош, если нужно быстро узнать результат, но не учит думать.

Решить задачу №3 всеми известными способами.
Сколько частей девятипроцентного и семидесятипроцентного уксуса надо взять, чтобы получить тридцатипроцентный  раствор?

Решение
Пусть х – количество частей 9%-ого уксуса, а у – количество частей 

70%-ого. Тогда мы сложим произведения частей на процентное 

содержание и получим 9х+70у. Знаем, что это равно  произведению 

30 на сумму х и у. 
9х + 70у = 30(х+у);

9х + 70у = 30х + 30у;

40у = 21х;

  Этот ответ означает, что мы должны взять 40 частей  9%-ого раствора 

и 21 часть 70%-го.
2 способ:

70 – 30= 40

30 – 9 = 21,

 т.е. нужно взять 40 частей  9%-ого раствора и 21 часть 70%-го.
Задачи, которые можно решить при помощи квадрата Пирсона,  

встречаются и на Едином Государственном экзамене.

Карл Пирсон.

Родился 27 марта 1857 года в Лондоне. Карл Пирсон был английским математиком, биологом, философом. Он был профессором прикладной математики и механики Лондонского университета. Продолжил исследование Ф.Гальтона и явился основоположником биометрии. Основал журнал «Biometrika» (1901 – 1936), внес значительный вклад в развитие математической статистики. В сочинении «Грамматика науки» (1911) дал субъективна идеалистическую трактовку природы научного знания, понятие чувственного опыта, правила связи их в научных предложениях вычленяются грамматикой науки, которая и является, по Пирсону, философией науки. Умер 27 апреля 1936 г.в Лондоне.
